

# 深度

## 浙江新闻名专栏

2014宁波电子商务展近日落下帷幕,腾讯、阿里等电商巨头现场推出众多B2B、B2C、O2O在生产生活中的最新应用;而在高峰论坛、产业对接会上,相关专家和业内人士认为,宁波电商企业一定要引入创新基因,认清定位求突破——

# 宁波电商产业发展有待破题

本报记者 张正伟



电商展上,许多企业前来现场取经。

(张正伟 摄)

上周日下午5点,随着最后一批参展客商的离开,宁波国际会展中心,2014宁波电子商务展落下帷幕。作为目前国内第一个电子商务领域的专业展会,本次电商展设展面积6400平方米,国内12个城市的100多家电商企业参展,覆盖从互联网到移动互联网的四大电商热门分支行业。

传统渠道成本高企,宁波企业开展网络销售,是在网上开店,寻求批发商或代运营团队,还是通过闪购快出,或者通过跨境电商,打通海外市场,与会企业纷纷在电商展上寻找答案。

### “多”不代表“强”

诺基亚创新跟不上,死了;苹果创新跟不上,被三星超越了;淘宝不创新,被微信搅得鸡犬不宁……电商展高峰论坛上,与会代表用一个个鲜活的事例,说明了创新对电商企业的重

要性。“宁波目前积累了众多的电商企业,但要做强,需要有创新、有品牌的龙头企业出来领跑。”绿城电商总经理高沛峰告诉记者,有时一两个行业领先的出现,就能带动整个产业的发展。

本次电商展上,许多宁波电商企业参展,但新面孔寥寥。GXG、太平鸟、罗蒙等本地较早开展电商的企业,大多还是依附淘宝、天猫等平台,虽然部分拥有自主平台,但创新不足。大企业尚且如此,更不用说那些占绝大多数的“代运营板块”了。

“目前众多知名代运营企业已经完成了原始积累,纷纷打造自己的‘淘品牌’,而宁波‘触电’企业虽然很多,但在网上却没有自有品牌的领军人物。”业内人士告诉记者,只有ONLY、Vero Moda等四大时尚品牌的绫致集团去年“双十一”就与微信联合推出了“线上线下同价、同步开放”的O2O模式,而曾在“2013年国内中小电商企业峰会”上表示将有类似布局的太平

鸟却随着原CIO“回流”美特斯邦威没有了下文。高峰论坛上,许多业内人士指出,宁波要在服装网络零售上有所作为,一定要化零为整,走品牌化之路。

本次电商展上,一些宁波企业推出了电子商务新应用。宾利联合福克斯、腾讯房产、正章等高端品牌组成跨品牌微信联盟,以各自的微信公众号为主要媒体,共同宣传、共同组织客户增值服务活动、共享客户资源,打造线上互动、线下成交的O2O模式。“这一模式有一定亮点,如能真正做到以微信为平台实现客户资源和营销资源共享,大有前途。”

随着“三公”采购进口食品、酒类等高端商品的份额减少,进口商品如何通过电商打开销路,成为不少宁波企业最关心的话题。展会期间,宁波进口商品市场举办进口商品电商企业对接会,淘宝天猫运营、阿里巴巴内贸批发、银行电商高端产品平台给出了三套不同的解决方案。宁波市电子商务协会还与进口商品市场达成共建电商功能配套和O2O体验区的共识。

### “拼价格”不如“比服务”

在电商展举办的家居电商分享会上,一位来自“淘宝大学”的讲师说出了目前宁波电商面临的困境:天猫的价格战已经没有了底限,广大中小商户该怎么办?

参展的“绿城电商”给出了答案。绿城电商通过电商平台整合资源,为房产开发公司提供产品选型、采购规划、用材标准推荐,精装方案优化等全程专业采供服务,从而把核心竞争优势从“价格带动”转向“为企业提供解决方案、进而带动产品销售”。宁波银亿集团加入“绿城电商”后,由绿城电商为其整体解决“怎么造精装修房产”,甚至包括解决部分的融资问题,为时下陷入迷茫的房产开发企业指出了一条新路。

此次参展企业中,有40%以上开通了微信公众平台。在展会上,“微信掘金”的话题也指向了服务出效益。腾讯房产构建的“楼盘管家”在手机上就能为购房者提供楼盘的全面信息;百世汇通也实现了通过手机实时运单查询和网点搜索功能。

在“微信操盘手”圆桌会议上,好多企业就如何把微信公众号做成重要的营销平台向腾讯“取经”。对此,腾讯相关负责人林欢建议大家要克制“推送饥渴症”,注重打造精致服务。“很多企业注册订阅号,想通过每天一条信息吸引客户,却不知反而成了扰民。”林欢建议,企业用户一定要把微信作为一个服务平台,而不仅仅是宣传平台;要通过提供新鲜体验,让消费者对企业微信号产生信赖。此外,线下网点发达的企业可通过线上线下整合,带动更多人关注微信号。

### 平台瓶颈须突破

本次展会的论坛一开始,主持人让与会者打开微信,把自己的所处行业和合作意向写在微信的“个人签名”里,然后通过打开“附近的人”功能,先行筛选意向合作伙伴,并把符合的加为好友。“这个方法好,以往一场对接会谈两三家已不错了,现在通过微信,一下找到了几十个意向合作伙伴。”一名来自鄞州的服装企业代表表示,回去后要好好研究微信功能。

“我们一直想做微信营销,但对微信应用知之甚少。”展会现场,一名象山服装企业负责人告诉记者,虽然想加强电商应用,但囿于知识短板而举步维艰。电商展的举办,为企业打破了行业交流的樊篱。展会现场,许多企业围着淘宝、阿里巴巴、腾讯等权威平台的专家讨教经验。“以后这样的活动要能推广到县(市)区就好了。”与会的不少企业对电商“扫盲”望眼欲穿。

除了知识普及,与会企业代表还希望政府相关部门打通与优势电商资源的交流平台,加大“引智”力度。记者在家居企业与跨境电商出口平台的交流现场看到,目前宁波跨境电商模式仍然没有打通境外的物流配送体系,小包快递成本极高。“如果能像跨境电商进口平台一样,通过政府扶持、企业运作的模式在一部分国家建设海外仓,也许能破解这一难题。”

### 新闻内存

## 宁波2014年电商培训计划排定

记者近日从市贸易局获悉,根据全市统一部署,我市今年将大力培养电子商务专业人才。首先实施电子商务“启蒙运动”,通过大专院校、专业培训机构、电商企业和协会,分层次、分类别对领导干部、企业负责人、各行业从业人员等开展电商知识普及工作;各县(市)区落实完成电子商务万人普及计划。市相关部门还根据各类电商园区、电商企业需要,开展订单式培训,重点培养一批高级电子商务职业经理和电子商务专业人才,争取全年培训各类专业电商人员5000人次。

此外,市有关部门还将大力引进市外优秀电子商务人才和高级职业经理团队,初步建立电子商务专业技术评价体系,并制定配套优惠政策。高校还将与电子商务企业合作,建立网商大学,引导相关专业毕业生向我市电商重点行业和企业集聚,鼓励大学生和科研院校创办电子商务企业。(记者 张正伟)

### 资讯速览

## 工商总局公布一批严重违法广告

工商总局近期对去年11月到12月全国部分电视、报纸、互联网媒体发布的医疗、药品、保健食品、化妆品及美容服务类广告进行了抽查监测,并于11日在其官方网站对发现的部分严重违法广告进行了公告。

这批严重违法广告是:古方止脱生发液化妆品广告,圣高御容本草霜化妆品广告,思兰朵SR祛痘再生液化妆品广告,脑心安胶囊药品广告,菊明降压丸药品广告,巢歌1+1(金奥力牌珍源软胶囊)保健食品广告,创美糖力宁胶囊保健食品广告,甘露酥油丸药品广告,颐普欣舒心片药品广告,大宝门偏瘫复原丸药品广告,广州韩后整形医院医疗广告,渔夫堡藏胶囊保健食品广告,汉林清脂胶囊保健食品广告,肉蔻四神丸药品广告,水妍美眼霜化妆品广告,魔纤秀燃脂精油化妆品广告,洛栓泰石龙清血颗粒药品广告,枣庄市仁济医院胃肠诊疗中心医疗广告,天地松胶囊保健食品广告,益健肾骨胶囊药品广告,美奥口腔医院医疗广告,舒心通脉肠多糖片药品广告,圣贝牙科医疗广告,五味沙棘散药品广告,南昌韩美美容医院医疗广告,华德虫草片保健食品广告,麝香心脑乐药品广告,新糖道组方(新糖道降糖宁胶囊)药品广告,诗兰蔻瘦脸精油化妆品广告。

## 老牌基金纷纷发力互联网

华夏电商规模突破千亿元

来自华夏基金的最新消息显示,其零售直销即电商销售规模目前已经突破千亿元,达到1040亿元。继天弘之后,华夏是又一家电商规模过千亿元的老牌基金公司。

最新用户数突破8100万,规模超过4000亿元,余额宝上线半年多来的成绩单对于基金行业来说犹如天文数字,一夜之间,电商被基金公司提到前所未有的高度。

老牌基金公司并不准备坐视客户流失,继嘉实基金携手百度、京东、汇添富联手电商推出互联网基金产品后,华夏基金也于今年1月对接微信理财通上线销售财富宝货币基金,成为余额宝最有竞争力的竞争者。

### 媒体观点

## 公开是一种民主训练

六份报告提请人大审议,公诸报端,告诉公众做了什么、要做什么;从国家总理到各部门领导现身发布会,回答记者全方位提问;亿万人民通过媒体、网络参与互动,难点热点牵动人心……正如网友在微博上的感慨,“今年两会,政治变得离我们这么近”。而代表委员也感受到了这股潮流:“议案和建议纸”封面上设置了关于公开的选项,不少代表在“全文公开”前划下小钩。

应该说,社会的民主素养与政治的公开程度,已经进入了相辅相成的良性循环。一方面,公开越充分、越及时,越能让更多人参与进来,在不断实践中提升民主素养;另一方面,公众的民主意识、民主实践,也对公开提出了进一步要求,促使这一现代民主政治生活的典型方式更科学、更完善。从这个角度看,每年的两会,既是公开的窗口,也是参与的平台,更可谓是进行社会主义民主政治训练的课堂。

——《人民日报》张 铁

## 但愿“神桶”是最后一副“拐”

近日,一些地方出现“神桶”,说是把蔬菜、水果和水按比例放在桶里发酵,可减肥、降血压等,甚至包治百病。而在网上,它也卖得脱销。但据调查,它实为日本产的用来防腐败臭的垃圾桶,目前有关部门已介入调查。

赵本山小品《卖拐》让我们知道了什么叫忽悠,而对于追求养生的人来说,稍不留神就会碰上“卖拐”者。尤其近年来,会呼风唤雨的半仙、能返老还童的良药、包脱胎换骨的仪器层出不穷。如今的“神桶”,只不过是最普通的那一副“拐”。

对于受骗者,我们当然可斥其文化水平低、辨别能力差、盲目从众。但我们也应思考,为什么我们这个社会存在让骗子“你方唱罢我登场”的舞台?如果附着于信息发布机制的权威科普能到位,如果“卖拐”者能被追责……“神桶”还能“经常卖到脱销”?如果“忽悠”连着的是切实好处,而非被依法追责,“神桶”又怎么可能是最最后一副“拐”?

——《新京报》刘昌海

# 讣告

宁波市中医院原副院长、离休老干部马芳忱同志因病医治无效,于2014年3月11日早晨6点50分不幸逝世,享年98岁。定于2014年3月13日上午9点18分在市殡仪馆举行遗体告别仪式。3月13日早上7点45分在市中医院门口(丽园北路819号)有大客车接送。望亲友相互转告。

联系电话:13957833725

子女泣告

2014年3月11日

## 从“医闹”事件看秩序与和谐

□郭敬波

两会期间,两则关于医患关系的话题成了社会关注的热点。一则事是国家卫生计生委前段时间下发通知,要求二级以上公立医院医生和病人互签协议,承诺不收不送红包。对此,全国政协委员、原卫生部副部长黄洁夫表示:“不收红包协议”是侮辱医生人格。(3月8日《羊城晚报》);另一则是两会期间广东潮州中心医院患者家属因为对死者的死因有异议,纠集一百多人押着值班医生游街示众,很多代表、委员对此表示极大愤慨,国家卫生和计划生育委员会主任李斌表示,暴力伤医事件不可容忍。(3月7日新华社电)。

矛盾是事物发展也是社会发展的前提和基础。就拿医患关系来说,人生病就必须看医生,也就必然产生医患关系,有医患关系,就必然会有医患矛盾。而就整个社会来说,发生利益冲突之“争”是一种常态,我们必须正确认识社会矛盾。在法治社会,通过“秩序”来实现纠纷止争,达到社会利益的合理分配,这才是实现社会和谐的路径。

当前,一些人对于“和谐”与“秩序”的理解和执行发生了偏差,正确



## 打碎“集体研究”的挡箭牌

□黄琳斌

当前在土地资源、生态环境、房屋拆迁、税收征管等领域,存在行政主管部门甚至是地方政府集体研究,违法决定的渎职现象,出现危害结果后,涉事人员往往以集体研究为由推卸责任。对此,最高人民法院相关负责人表示:以集体研究形式实施的渎职犯罪,应当依照刑法分则第九章的规定,追究国家机关负有责任的人员的刑事责任。(3月8日《新华每日电讯》)。

一个人违法要追究法律责任

任一个班子成员违法,也应当根据其职权大小,在违法决策中是负主要责任还是次要责任等因素,依法追究相应的法律责任,而从司法实践来看,长期以来,很大一部分渎职犯罪,其实主要是由国家机关相关负责人违法决定所致,但他们往往以集体决策、自己不负有直接领导责任为由,为自己解脱。

试想,如果不论渎职犯罪造成多么恶劣的后果、多么严重的损失,都可以拿“集体研究”充当挡箭牌,都可以免除刑事责任,那